



# “推进乡村振兴，民营企业大有可为”

## 夏华代表带来的山乡“绣梦”故事

### 两会 现场速递

“你看，这就是刺梨花纹样。”

“好看吧？这是黔西南州布依族绣娘绣的。”

9日中午，贵州代表团分组审议刚刚结束，中国民间商会副会长、依文集团董事长夏华代表手里的蓝色刺绣笔记本吸引了几位代表的目光，言语间，她满是自豪。

这样的笔记本，一位熟练的绣娘一天就可以绣10本，卖出去能获得四五百元收入。对于大山深处的农家妇女而言，既可以打工赚钱，还不耽误照顾老人小孩。

能帮助贵州山乡群众实现在家门口就业，对夏华来说是个“意外的收获”。这一切要从20年前的一次采风之行说起。

“加快实现高水平科技自立自强，是推动高质量发展的必由之路。”今年全国两会，科技自立自强成为热议的话题。全国人大代表、江苏今世缘酒业股份有限公司董事长顾祥悦建议，从国家层面鼓励和支持实体经济企业打造科技创新平台。

实体经济是国民经济的根基，也是社会发展的“家底”。顾祥悦表示，创新是引领高质量发展的“金钥匙”，必须着力强化科技创新平台建设，建设一批在全国有影响力的重点实验室、研发中心等新型研发机构，用平台汇集高校、科研院所等资源，为创新夯实基础，用科技创新支撑和赋能实体经济。

今年政府工作报告提出，突出企业科技创新主体地位。顾祥悦表示，企业作为科技创新的主体，在技术创新决策、研发投入和成果转化方面的作用愈加凸显。以今世缘数字化转型实践为例，通过构建智能化、数字化基础平台和能力体系，建立“从种子到酒杯”的产品质量追溯体系，构建人工智能“酿酒大脑”，今世缘已实现核心业务流程全部在线、核心数据全面采集、所有系统

全面建成，实现了经济效益、社会效益和生态效益的和谐统一与可持续发展。

顾祥悦说，打造科技创新平台，需要政府做好资金支持、资源对接和服务。他建议，加大支持打造科技创新平台的力度，在有条件的实体经济企业建设国家级研发平台，为企业提质增效装上推进器，助推企业进一步对接高端资源，使企业创新禀赋得到更高层次、更大幅度发挥，真正以高端平台汇聚高端人才，以一流水准创造一流成果，把“关键变量”转化成高质量发展的“最大增量”。

（本报记者王若辰、薛园）

## 李世瑶代表：把推动农业现代化的论文写在大地上



▲李世瑶（左）向村民了解春耕备耕情况（2月26日摄）。全国人大代表李世瑶是贵州六盘水市钟山区双戛街道中箐村村民、六盘水市海园种植农民专业合作社理事长。他从农家子弟成长为博士，又回到家乡，深入田间地头做科研、搞种植，用专业知识助力乡村振兴。李世瑶从改造传统农业种植方式入手，他不断“变着法”种植新品种，推广使用腐殖土等堆积发酵而成的有机肥，利用微生物改良土壤。李世瑶说，他最欣慰的就是新的种植模式为乡亲们带来了更高的收益。

新华社记者陶亮摄

## 王坚委员：中小微企是数字化转型的重要主体

“我们国家有4800万家中小微企业，要鼓励中小企业全面数字化转型，这将是重要的创新主体。”全国政协委员、阿里巴巴集团技术委员会主席王坚说。

近日印发的《数字中国建设整体布局规划》提出，到2025年，基本形成横向打通、纵向贯通、协调有力的一体化推进格局，数字中国建设取得重要进展。王坚认为，中小企业的数字化转型不是为了解决简单的生存问题、发展问题，而是代表着一个时代的到来，“中小企业应该，也可以勇担重任”。

“100多年前我们进入电气化时代，人类的创新能力被大大激发。”王坚说，科技人员不是有了电视机才去发明电，而是在有了电以后，才发明出电影、空调、电视等，这是全面电气化带来的创新结果。

“我们已经步入了数字化时代，算力如同100年前的电力，大大激发着我们的创新能力。”王坚说，多年前他就在著作《在线》中提到：算力一定会成为一个企业和国家的核心能力。如今，他依然坚持这个观点，“目前提供算力最好的方式就是云计算，这将成为最重要的基础设施”。

2009年，王坚主持研发了中国唯一自研的云操作系统——飞天。这一研究实现了中国云计算从0到1的突破，推动中国IT产业从IOE（IBM小型机、Oracle数据库和EMC存储）向云计算转变。

“得益于我国良好的互联网基础设施，数字化与城市、社会发展深度融合，以及国家率先将数据作为生产要素的定位，我相信数字化最好的时代一定会在中国出现。”王坚说。（本报记者薛园、王若辰）

## 张天任代表：壮大“链主”企业，引领产业发展

“今年政府工作报告提出，加快建设现代化产业体系。围绕制造业重点产业链，集中优质资源合力推进关键核心技术攻关。”全国人大代表、天能控股集团（下称天能）董事长张天任建议，加快培育发展战略性产业“链主”企业，推动产业集群跨越发展。

在张天任看来，“链主”企业是行业质量、技术、标准和品牌的引领者，是产业链创新链的“领头雁”，抓住了“链主”企业就

抓住了创新发展的“牛鼻子”。“链主”成为热词，离不开多地同步推行的“链长制”。作为推动产业链升级的有力手段，各地“链长制”中，大多设置了“链长”和“链主”两个关键角色。“链长”多由政府部门相关负责人担任，“链主”往往是产业链龙头企业，“链长+链主”实现了有效市场和有为政府的有机结合。

事实上，作为动力电池领域的领跑者，天能也是一家“链主”企业。“作为一家民营

新能源企业，我们希望和产业链上下游一起，以市场为导向，不断加强技术攻关，持续增强产业链供应链稳定性，为实现高水平科技自立自强作出贡献。”张天任表示。

在张天任看来，培育壮大“链主”企业，是补链、延链、升链、建链的有效手段。今年全国两会，他建议围绕培育打造“链主”企业，以链式效应带动上下游企业协同发展，实现产业集群高质量发展。

（本报记者黄书波、张典标）

## 陈育群代表：培育“粤菜师傅”，留住乡情乡味

陈育群从没想过，有一天自己会走出厨房走进人民大会堂，手头拿的“家伙”不再是锅碗瓢盆，而是一份份带着乡亲们热切期盼的建议。

陈育群是广东省普宁市潮菜厨师职业培训学校校长、省级“粤菜师傅”技能大师工作室负责人。当听到今年政府工作报告中的“推进乡村振兴”“发展乡村特色产业，拓宽农民增收致富渠道”等表述时，这位来自基层的全国人大代表振奋不已。

多年来，她打交道最多的就是农民、家

庭妇女和想有一技之长的青年。“低学历、缺技能，该怎么帮他们？今年政府工作报告提到发展乡村特色产业，我提的培养特色‘乡厨’的建议恰好符合这个方向。”陈育群说。

2012年，陈育群创办普宁市潮菜厨师职业培训学校，在传承潮菜文化的同时，也让低技能劳动者学到一门手艺。家庭经济困难的学员来她这儿学厨艺，毕业后在当地知名酒楼找到工作；家庭主妇多一项烹饪技巧，在家政服务市场就更“吃香”……

然而，面对庞大的学员群体，陈育群经

常感觉力不从心。

2018年，广东省全面实施“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”三大工程，面向低文化、缺技能的普通劳动者，有针对性地进行职业技能提升培训。

“粤菜师傅”实行的是政府买单、机构做菜、学员用餐的模式。在普宁，符合条件的普通劳动者都可以接受免费的“粤菜师傅”技能培训，学校不吃亏、学员得实惠。”陈育群说。

11年来，在地方的帮助下，陈育群的厨师职业培训学校培养了3000多名粤菜师

傅，许多人在这里学会了一技之长，走向工作岗位，其中有60多人实现了自主创业。

“11年的经历告诉我，以‘粤菜师傅’为代表的职业教育不仅仅是一个就业途径，还事关国家乡村振兴战略，更承载着中国乡土文化，所以我建议，培养乡村厨师，引导扶持乡村厨师开办地方特色餐馆，开发特色乡土菜，探索‘粤菜师傅+旅游’模式，带动乡村发展。”带着基层的心声，陈育群在广东代表团分组会上建言，让人眼前一亮，甚至都带着“味觉”。

（本报记者张典标、周颖）

各地小剧种有很强的地域性，是一个地方历史文化社会风貌的艺术化呈现，我们应该“拾起”这些散落在各地的戏剧艺术瑰宝。

——全国政协委员、山西艺术职业学院副院长苗洁

数字技术发展为我国考古走出去提供了“翅膀”。借助数字技术，云冈石窟变得可移动、可“分享”、可复制，并持续不断地推进对外学术交流和文化共鉴。

——全国人大代表、云冈研究院院长杭侃

在“鲁班工坊”的实践探索之上，我国可进一步制定相关政策，鼓励中国学者、机构与“一带一路”沿线国家进行学术和教育交流，打下更好的“软基础设施”。相信教育交流将进一步促进“一带一路”沿线国家青年就和民生改善，为各国民心相通架起“桥梁”。

——全国人大代表、天津大学管理与经济学部教授张水波

得益于近年来中巴经济走廊建设的深入推进，中巴在传统医药的双边合作上越来越频繁和深入。未来，中国与“一带一路”沿线国家医药合作的种子，一定会孕育得更加饱满。

——全国政协委员、中国—巴基斯坦中医药中心中方主任、湖南医药学院院长何清湖

高等院校需要更加主动融入“一带一路”，提升国际传播能力，创新人才培养模式，讲好中国故事，促进中外民心相通。

——全国人大代表、河海大学党委书记、中国工程院院士唐洪武

高等农林院校肩负着培养农林人才、服务乡村全面振兴和农业农村现代化、保障国家粮食安全和农产品有效供应等重要使命，也具有走出去开展农业合作的天然优势。

——全国人大代表、西北农林科技大学校长吴普特

开放是先导，棋活满盘活。得益于互联互通的国际大通道建设，边境小城吉林珲春加速实现从内陆城市到连接东北亚国家及地区开放枢纽的角色转变。

——全国政协委员、吉林省延边朝鲜族自治州政协副主席权贞子

作为全国最大的陆路口岸，满洲里口岸依托地缘优势，不断加强与“一带一路”沿线国家的人员往来、文化交流，促进了民心相通、贸易畅通，加速构建了互联互通、深度开放、边腹一体的口岸对外开放新格局。

——全国政协委员、内蒙古自治区满洲里市政协主席凌云

唤起并推动人类对美好事物和大同社会的追求，绝非一朝一夕之力所能成就。推动国际合作，培养文化人才，既是为中外交流添砖加瓦，更是为推动人类文明和谐共生和持续发展贡献力量。

——全国政协委员、中央戏剧学院院长郝戎

今年是联合国教科文组织发起“吴哥古迹保护国际行动”30周年，我国参与柬埔寨吴哥古迹保护修复项目，为中柬人文交流添枝繁叶茂，增进中柬民心相通，共建中柬命运共同体注入了积极力量。

——全国政协委员、中国文化遗产研究院院长李六三

量大面广的中国民营企业是高质量共建“一带一路”的重要力量。10年来，从中国产品到中国技术、中国方案，中国民营企业与“一带一路”沿线国家合作伙伴，在产业链不断深化融合，共享机遇市场。

——全国人大代表、传化集团董事长徐冠巨

经过市场磨炼，中国新能源汽车在质量、技术、供应链体系建设、品牌塑造等方面取得了长足进步，提升了在海外市场的竞争力。我国持续推进高水平对外开放，提振了企业走出去的信心，给企业带来了前所未有的发展机遇。

——全国政协委员、赛力斯集团董事长张兴海

许鸿飞委员：

## 推动中国艺术“走出去”讲好中华文化故事

“习近平总书记强调，文化是一个国家、一个民族的灵魂。作为一名政协委员和文艺工作者，我将坚持文艺创作要为人民服务，深入生活、扎根人民，书写无愧于时代的文艺作品。”全国政协委员、广州雕塑院院长许鸿飞在今年的提案中，就“推动中国艺术‘走出去’，讲好中华文化故事”提出建议。

“文化是国际交流的载体，艺术是文化传播的桥梁。”许鸿飞说，伴随着国际文化交流日益频繁，近年来，越来越多代表中国文化形象的艺术作品走出国门，得到了世界各国不同人群的喜爱，充分展现了今日中国的生机和活力，成为传播中华优秀文化的“好声音”。

许鸿飞认为，艺术作品“走出去”依然面临诸多困难和问题，如经费有限、影响力难以持续等。

“深化文明交流互鉴，需要广大文艺工作者积极主动作为，以多元化的文化形式，同世界各国开展多层次、有深度的对话交流活动。”许鸿飞建议通过举办国际文化交流展、世界文化节等系列活动，让艺术作品担当起对外交流的使命，让世界认识真实立体全面的中国。“以此鼓励广大文艺工作者进一步创作出更多艺术佳作，产生有益的社会影响。”许鸿飞说。

“当前，不少美术学院学生美术功底和文化基础都较为薄弱。”为此，许鸿飞建议加快建设高质量美术教育体系，吸引更多真正热爱美术的人才接受专业教育、进行艺术追求，促进中国美术高质量发展，推动中华文化更好“走出去”。

（本报记者王若辰、薛园）